

# 济职工作信息

第 2 期

济源职业技术学院党政办公室

2026 年 1 月 12 日

## 【人才培养】

文化与旅游学院“新愚公·五维文旅”素养培育成效显著 文化与旅游学院紧紧围绕“厚基础、精技能、宽领域、善融通”人才培养目标，依托专业特色与多元平台，探索打造“新愚公·五维文旅”素养培育工程。一是强化制度化管理。以学生为中心，紧扣五育并举、全员育人要求，出台《学生新愚公素养实践团管理办法（试行）》，规范实践团建设与管理全流程，推动实践团向专业化、课程化、成果化方向发展，着力培育优秀学生社团后备力量，为实践团升级为校级社团奠定坚实基础。二是深化理论研究创新。围绕“五育并举、五维文旅”育人新模式组建育人团队，重点推进 4 个立项项目研究。聚焦五大核心问题开展研究，即愚公移山精神核心内涵融入实践塑造学生价值观与职业品格、智慧文旅专业群课程开发等打通专业学习与素养提升壁垒、依托校企协同平台设计实践项目强化学生解决复杂问题能力、结合特色课程培养学生中华传统美学感知力与创造力、通过劳动教育引导学生践行知行合一。三是丰富实践活

动载体。依托四大素养成长支撑平台和九个素养实践活动团队，在指导教师精心指导下开展多元化实践活动。书海航行阅读社在学校“我最喜欢的书”演讲比赛中荣获一等奖；礼宾实践团服务地方文化体育赛事，累计横向到账经费近3万元；茶艺表演团参与济源示范区社会科学普及周活动，积极传播地方历史文化；学生参加全国“推广普通话，助力乡村振兴”大学生暑期社会实践服务获团中央表扬。

（文化与旅游学院供稿）

## 【基层治理】

**机电工程学院党建引领基层治理深耕育人一线** 机电工程学院以党建引领基层治理，通过“三联三优化”模式，聚焦“组织联建”与“网格优化”核心举措，精准破解新时代学生群体治理难题，构建“党建引领、网格覆盖、全员参与、精准服务”的育人格局。一是深化联建融合，凝聚育人合力。打破内外壁垒，推动育人力量整合集聚。对内联动机关党支部资源下沉，引导专业党支部根系向班级、实训室、宿舍延伸，夯实基层育人阵地；对外携手龙头企业开展合作，引进优质技术资源，共解育人实践难题，助力学生对接产业前沿、成长成才。二是优化网格体系，筑牢服务根基。构建覆盖学院、楼栋、班级、宿舍的网格服务体系，明确辅导员、学生干部专人负责楼栋、楼层管理的职责，实现治理精准落地。以网格化管理破解学生“线上热闹、线下寂静”等突出问题，通过“微网格员”常态化走访宿舍、开展“寝室茶话会”等形式，搭建真实沟通桥梁，传递关爱温暖，确保学生诉求事事有回应。三是聚焦育人核心，夯实治理支点。围绕“成就人”的核心目标，精准发力提升治理质效。建强辅导员队伍，通过真实案例集体“会诊”、研讨Z

世代圈层文化等前沿议题，打造懂政治、精业务、有情怀的引路人队伍；筑牢安全防线，推行“网格+关爱”模式，将责任细化至宿舍，发挥学生干部“层长”前沿感知作用，实现“小事不出宿舍楼”；激活学生支部活力，让学生党员在基层治理中“唱主角”，将“三会一课”融入楼道巡查、同学帮扶等实践，表彰网格先进典型，以身边榜样凝聚奋进力量。四是靶向破解难题，强化思想引领。针对学生“价值多元与意义迷失交织”“信息汪洋与思辨孤岛反差”等问题，推动学生支部活动项目化转型，组织学生以专业知识服务社区群众、参与地方重点项目，在实践奉献中培育价值认同；党员干部和辅导员主动担当“信息向导”，计划开展“谣言粉碎机”等趣味活动，提升学生媒介素养与批判性思维，筑牢思想安全防线。

（机电工程学院供稿）

## 【学院建设】

**人工智能学院“三维融合”构筑高质量发展新格局** 人工智能学院紧扣“教育、科技、人才”一体化发展要求，立足区域产业转型升级需求，推进“产教融合、教学改革、社会服务”三维协同发展，高质量完成“双高计划”无人机专业群立项，成功申报河南省工程研究中心1个、立项河南省科技攻关项目2项，荣获河南省科技进步奖1项，横向技术服务累计到账经费100余万元。一是深化产教融合，建强产业集群，打造人才培养新范式。以产业需求为导向，依托高水平专业群建设，构建“三层递进”课程体系，联合华为、科大讯飞等领军企业打造“场景应用—专业深化—竞赛实践”育人机制，实现教学内容与岗位能力精准对接。深化校校协同育人，与河南中医药大学探索“智能+医疗”“智能+运维”复合型人才培养模式，拓宽

学生跨领域发展空间。建立“行业-企业-院校”三方联动技能需求动态数据库，保障专业与产业高度适配。二是聚焦教学改革，强化师资赋能，激活教育发展新动能。以理念引领、行业对接、实操提升为核心持续深化教学改革，邀请开封大学教授开展通识课程改革专题培训，明晰改革方向；邀请企业专家作技术前沿报告，助力教师把握行业动态；联合科大讯飞开展AI实验平台建设培训，全面提升教师AI教学应用能力。开发本地化实训项目，创新“师-机-生”三元交互教学模式，实现智能备课、学情分析与个性化辅导融合，提升教学质量。三是拓展社会服务，加速成果转化，彰显学院担当新作为。构建“政企行校”联动机制，开展多层次、场景化社会服务。技术赋能产业，组队赴济源钢铁集团开展废钢智能判级技术服务，助力传统企业提质增效；智慧赋能政务，选派教师赴消防支队及机关单位开展“AI高效应用办公”培训，提升政务智能化水平；科普赋能未来，走进河苑街小学、黄河路小学开展人工智能科普活动，擦亮“AI+N”科普品牌，获《济源日报》专题报道。聚焦区域产业痛点开展校企课题攻关，加速科技成果转化落地，助力区域产业数字化转型。

(人工智能学院供稿)

---

报：示范区党工委办公室信息科，示范区管委会办公室信息科、四科。

送：发展改革和统计局，教育体育局，工业信息和科技局，高新技术产业开发区，经济技术开发区，现代服务业开发区。

发：市域产教联合体成员单位，行业共同体成员单位。

---

编辑：许园琳

报送方式：OA—济职工作信息报送平台